

2023世界人工智能大会开幕 马斯克“现身”谈机器人与自动驾驶

2023世界人工智能大会以“智联世界 生成未来”为主题，聚焦通用人工智能发展，紧抓生成式人工智能引发的行业热潮。会议活动总体架构按照“1+1+2+10+N”设置，即1场开幕式、1场闭幕式、科技创新和产业发展2场全体会议、10场主题论坛，以及N场生态论坛。

在开幕式上，特斯拉CEO马斯克以视频连线的方式出席活动，分享了他对于人工智能的观点以及特斯拉机器人与自动驾驶的情况。

马斯克表示，“在未来，机器人的数量可能会超过人类，整个社会的生产效率将提升很多，物资将不会短缺，但在过程中要确保机器人是有助于人类的。以特斯拉的人形机器人Optimus(擎天柱)为例，尽管现在还处于开发早期，但是已经可以帮助人们做一些无聊、重复、危险以及不想做的工作。”

谈及自动驾驶，马斯克再次提及愿意将特斯拉的自动驾驶技术授权给别的厂商。马斯克认为，完全自动驾驶可以让人们摆脱无聊的驾驶时间，并且大幅提升汽车的使用效率，一周的使用时长将提升50至60小时，大概是之前的五倍。

在最后，马斯克还表达了对中国人工智能产业的看法，“中国有很多聪明智慧的人，我一直很钦佩他们，(中国)一旦下定

7月6日，2023世界人工智能大会在上海正式开幕。本届大会由上海市人民政府和国家发改委、工信部、科技部、国家网信办、中国科学院、中国工程院、中国科协等七部门共同主办，于7月6日-8日在上海世博中心及世博展览馆举办。



决心，在各行各业都能做得很好，包括人工智能。”

此外，华为轮值董事长胡厚崑在现场发表了题为《共赢人工智能新时代》的主题演讲。胡厚崑表示，华为云发布的盘古大模型，面向ToB千行百业，为生产活动

服务、为科研创新服务，针对不同行业、不同场景落地相应的行业大模型以及场景大模型。

据胡厚崑介绍，华为的盘古大模型已经深耕金融等十余个行业，覆盖400多个业务场景，在明天华为的开发者大会上，华

为盘古大模型3.0也将亮相。

除了开幕式的重磅嘉宾，此次大会还有国内外领军学者、知名企业家、国际组织代表等1400余位重量级嘉宾确认参会。其中，图灵奖得主4位(大卫·帕特森、约瑟夫·斯发基斯、曼纽尔·布卢姆、姚期智)，诺贝尔奖得主1位(迈克尔·莱维特)。特斯拉、微软、亚马逊、苹果、华为、阿里等50余位国内外龙头企业负责人荟萃，80位国内外院士、20所知名高校校长、86家独角兽企业负责人踊跃参会。

结合最新政策导向与技术热点，大会论坛将围绕技术、产业、人文三大话题板块，重点关注大模型、智能芯片、科学智能、机器人、类脑智能、元宇宙、自动驾驶、大数据、法治与安全、区块链等十大前沿风向，持续聚焦前沿关键技术，开展前瞻性探索。其中，技术方向论坛占比接近40%。

据悉，在今年大会上，百度文心、阿里通义、华为盘古、讯飞星火、商汤日日新等30余个大型模型悉数登场，背后的核心开发团队还将带来大模型路径的相关探讨。同时，国际领先企业大模型团队将重磅亮相。围绕大模型等热点话题，大模型语料联盟、测评平台、测试标准及AIGC白皮书等一批重磅成果将在大会期间集中启动或发布。

营商环境吸引力强 外资研发中心在华集聚

中国正在成为重要的创新策源地，近期引入的不少外资项目，将研发中心和创新中心落地中国。

中国工信部旗下“工信微报”报道，今年3月，施耐德电气中国自动化研发中心在无锡启用，成为继上海、深圳、西安、北京之后，施耐德电气在中国的第五大研发中心。5月，沃尔沃汽车上海设计中心正式揭幕，丹佛斯全球制冷研发测试中心在天津建成投用，华晨

宝马沈阳研发中心二期扩建项目启用，大众集团在合肥落地新能源汽车和智能网联汽车研发、创新中心……

中国贸促会发布《2023年第一季度中国外资营商环境调研报告》显示，从增资主要方式看，47.64%的外资企业表示将在华设立研发中心，开发新产品。

据了解，今年前5个月，仅上海就新增外资研发中心11家。北京、上海、粤港澳大湾区三大国际科技创新中心呈现

出加速集聚的态势，其他地区也陆续有外资企业研发中心落地。

新华社报道，大众汽车集团近日投资约10亿欧元在安徽合肥建立聚焦智能网联电动汽车的研发、创新与采购中心。

大众汽车(安徽)有限公司CEO葛皖镞说，公司不仅建设工厂，还加大对研发等方面的投资，打造完整新能源汽车价值链，相信中国在2023年将

继续引领全球新能源汽车市场的发展。

专家指出，外资研发中心在华集聚的背后是中国庞大的市场、完善的产业生态系统以及持续优化的营商环境正持续展现出吸引力。外资研发中心的集聚不仅对中国引进国际前沿技术和高端人才、提升产业技术水平和科技创新能力作出了积极贡献，也有力推动了全球产业链创新链高速发展。

前6月售125.56万辆 比亚迪居全球新能源汽车销冠



图为比亚迪参展2022年香港国际汽车博览会。(图片来源:中新社)

比亚迪近日披露的产销快报显示，今年1至6月，累计实现125.56万辆销量，同比增长94.25%，位居全球新能源汽车销售第一。

北京中国网5日报道，产销快报显示，比亚迪6月实现25.3万辆的月销量，同比增长88.2%，首次突破25万大关。分析称，强大产品力是推动销售高速增长的主要动力。目前比亚迪已构建由比亚迪品牌、腾势品牌、仰望品牌、方程豹品牌组成的产品矩阵，覆盖从家用到豪华、从大众到个性化，满足用户多方位、全场景用车需求。

同样值得关注的还有汽车出海。今年1至6月，比亚迪汽车海外销量7.43万辆，已超过去年全年5.59万辆的海外销量。目前，比亚迪新能源乘用车已进入日本、德国、澳大利亚、新加坡、泰国、巴西、新西兰等53个国家和地区。实际上，比亚迪一直在完善全球版图。

据比亚迪官方微博5日消息，当地时间4日，比亚迪与巴西巴伊亚州政府共同宣布，双方将在卡马萨里市设立由三座工厂组成的大型生产基地综合体，总投资额达30亿雷亚尔(约合6.197亿美元)。

另据《深圳商报》报道，在4日举行的中国-东盟新兴产业论坛上，比亚迪董事长、总裁王传福表示，王传福表示，比亚迪一直高度重视东盟市场，持续加强与各国的交流合作，已把公司首个海外乘用车生产基地落户在泰国，用绿色的技术和产业助力东盟国家共享新能源汽车发展机遇。

比亚迪董事长王传福在会上表示，未来3至5年新能源汽车行业将发生大变革，目前变革速度正在加快，到后期将进一步加速，而且往往超预期。对比亚迪而言，最艰难的时期已经过去，并迎来战略机遇期。

多个场景“首秀”，人民币国际化下一步怎么走？

报道，作为印度最大的俄罗斯原油买家，印度石油公司6月成为第一家以人民币支付部分俄罗斯采购费用的国营炼油商。

中新社报道，这一消息折射出，各方对货币多元化的需求正在增加。在此背景下，包括上述事件在内，短短半个月时间里，人民币国际化消息不断。

随着中国经济发展、开放水平提升，人民币的跨境支付、投融资、储备和计价等国际货币的功能全面增强。除国际贸易领域外，近期人民币国际化还在其他多个场景“首秀”，带来高效与

便捷。

6月19日，香港交易所推出“港币-人民币双柜台模式”(双柜台模式)及双柜台庄家机制。双柜台模式及庄家机制将有助推动人民币计价证券在香港的交易及结算。

据悉，双柜台模式推出初期共有24只证券由交易所指定为双柜台证券，包括中银国际、中金国际、中信里昂等9家机构获得双柜台庄家牌照，可于双柜台模式推出后进行庄家活动或提供流通量活动。从首日成交额来看，首批24只双柜台证券人民币柜台合计成交1.626亿元人民币。

币。

香港交易所集团行政总裁欧冠升表示，双柜台模式的推出是香港资本市场发展又一重要里程碑，不仅将为发行人和投资者提供更多交易选择，也将丰富人民币产品生态圈，巩固香港作为全球最大离岸人民币中心的地位，进一步推动人民币国际化。

阿根廷政府则于当地时间6月30日使用特别提款权和人民币，向国际货币基金组织(IMF)偿付了27亿美元到期外债。这是阿根廷首次使用人民币偿付外债。

阿根廷中央银行日前还发布公告，将人民币纳入阿根廷银行系统允许存取的币种，批准阿根廷金融机构开设人民币储蓄账户。

阿根廷中央银行行长米格尔·安赫尔·佩塞对媒体表示，中国是阿根廷最重要的贸易伙伴之一，在双边贸易中直接使用本币结算而不使用第三种货币可以有效降低交易成本，阿中两国已经建立了成熟的贸易结算机制，这是一种优势，对阿中两国来说都是利好。

稳步推进的人民币国际化正赢得更多“信任票”。中国银行研究院资深研究员王家强表示，人民币国际化有利于推进国际货币体系变革和全球经济治理，可以在全球经济、金融的治



图为4月28日，第六届数字中国建设峰会2023年数字人民币产业发展分论坛在福州数字中国会展中心举行，嘉宾在论坛设置的各试点银行机构数字人民币展示专区参观。(图源:中新社)